

ELŐFIZETÉS:

Egész évre .. 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyed évre .. 3 kor.

A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő-
nek, anyagiak a laptulajdo-
nosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:

egy 1 hasábos petit sor 20 fill.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyitólé sora 50 fillér.

A hirdetések BITTERMANN
NÁNDOR ÉS FIA könyv- és
könyvnyomdájában fogadtatnak
el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 20 fillér.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 20 fillér.

A villamos világítás kérdéséhez.

II. közlemény.

Kétségtelenül igen tetszetős azon idea, hogy a villamos világítással egyidejűleg ezen üzletnek vállalkozója egyúttal kiépíti a zombor—apatini villamos vasutat, mely úgy személy, mint áru-forgalom céljaira szolgálja.

Tudunkkal a zombor—apatini villamos vasut kérdése már közel 10 év óta kísért; tanakodtak e fölött Zomborban, több gyűlés volt e tárgyban Apatinban, a dolog azonban abba maradt. És miért? Azon egyszerű és természetes oknál fogva, mert ezen vállalkozás nem mutatkozott életképesnek és rentabilisnak. Apatin községnek áru-forgalma ugyanis a villamos közlekedés folytán sem helyeződne át erre az utra, mert Apatin községének nagy áru-forgalma lebonyolítására ott van a Dunája, melynek vízi útja sokkal olcsóbb, ha pedig vasuti állomást keres, ott van természetes fel- és lerakódó helye Prigl-Szent Iván, mely mintegy 30 percnyi távolságra van Apatintól s jó műt vezet oda. Nem tartották tehát a szükséges óriási befektetéseket arányban állóknak ahhoz a csekély áru-forgalmi emelkedéshez, amit a villamos vasut előidézhetne.

Személyforgalom tekintetében sem vártak oly emelkedést, mely egy ily vállalat jövedelmezőségét biztosíthatná. Igaz, hogy Zombor város Apatinra nézve megye székhely, törvényeszéki székhely és adóhivatali székhely, ámde tekintve azt, hogy Apatin amugy is járási centrum, járás-bíróssággal, közjegyzőséggel s egyéb hivatalokkal: nincs valószínű ok arra a föltevésre, hogy a személyforgalom nagyobb arányokban emelkedne, annál kevésbbé, mert a személyforgalom lebonyolítására az apatin—zombori kitünő műt teljesen alkalmas.

Kérdés már most az, vajjon azon okok, a melyek a vállalat létesítését eddig akadályozták, fennfornak-e a jelenben is? Mi erre határozott igennel felelünk.

Egészen más lapra tartozik az a kérdés, vajjon mit jelentene egy ily vállalat kényelmi szempontból. Azzal mindenki tisztában van, hogy ilyen irányban előnyös lenne egy ilyen vállalat,

ugy Zomborra, mint Apatinra nézve. A könnyebb, gyorsabb és olcsóbb forgalom élénkítené a két város közötti viszonyt, ámde semmi esetre sem annyira, hogy a személy- és áru-forgalmu növekedésből egy villamos vasuti vállalkozás nyereséggel dolgozhata.

Ugy halljuk, sokan érvelnek azzal, hogy ha a villamos világítási vállalkozás és az apatin-zombori villamos vasut egy kézben összpontosulna, akkor a vállalkozó a világítást lámpánként egy órára 3 fillérért adhatná, mely ár olcsóbb, mint az, melyet házi kezelés mellett contemplant. Ezen számítás arra van alapítva, hogy a vállalkozó, miután két vállalat nyereségére számíthat, kevesebb haszonra dolgozhat s így olcsóbban adhatja a világítást; ez azonban nézetünk szerint nem helyes, sőt szemfényvesztő számítás, mert a két vállalat összpontosítása után, épen megfordítva fog állani a dolog. A vállalkozó, a ki a villamos vasuton veszteti fog vagy csak nagyon keveset fog nyerni, ezt a villamos világításon iparkodik majd behozni, így tehát nem adhatja ez utóbbit olcsóbban. Erre vonatkozólag egy csattanós bizonyítékkal szolgálunk. A szabadka-palicsi villamos vasut, melynek forgalma a tervbe vett zombor-apatini villamos vasut leendő legnagyobb forgalmával össze nem hasonlítható, természetes az elsőnek javára — 1%-ot jövedelmez. Már most, ha feltesszük is azt, hogy a zombor-apatini villamos vasut szintén fog jövedelmezni 1% ot, elképzelhető-e, hogy akad szolid vállalkozó, a ki százszázalékot fektet be ily csekély haszonra való kilátásra? Bizony nyal nem. Ez a vállalkozó bizony nyal úgy fog gondolkozni, hogy a mit elveszt a vámon — t. i. a vasuton — azt megnyeri a réven, t. i. a világításon s ezzel megdől a villamos világítás olcsóbb szolgáltatásának föltevése, megdől tehát a vállalati kezelés mellett felhozott egyik argumentum.

Mi tehát a két vállalat egy kézben való egyesítésének előnyeiben, melyek ebből a városra nézve a villamos világítás szempontjából háromolthatnának, a felhozottak alapján nem tudunk hinni. Csábító ígéretnél egyébrek nem tartjuk azt mindaddig, míg valamely vállalkozó ezen ügyben konkrét és anyagilag teljesen garantizált ajánlatot nem tesz.

Ami a zombor—apatini villamos vasut kérdését illeti, nagyon örülnénk, ha számításunkban csalódnánk. Ami pedig a villamos világítást illeti, érdeklődéssel várjuk a vállalkozói kezelés mellett megnyilatkozandó érveket s egy csöppet sem fogjuk magunkat szégyenleni, ha a mi érveinket megdöntik, — a város közjára szempontjából.

Zentaiak küldöttsége a kormánynál.

A leszakadt Tiszahidnak állami segély mellett való felépítése érdekében Latinovits Pál főispán tegnap, csütörtökön vezette Széll Kálmán miniszterelőlk és Horanszky Nándor kereskedelemügyi miniszter elé Zenta város küldöttségét.

Zenta város a küldöttségbe a következőket választotta be: Dudás Lajos polgármester, Rudits Farkas, Vuits György, Vuits János, Vuits Vazul, Ungár Ferenc, Huszág Nándor, Kovács László, Piszár János, Hevér Péter, Braun Vilmos, Vlasits Trifun, Erdújhelyi Menyher, Barkóczy Isz, Baráti Péter, Mester Lajos, Ellinger Jenő, Hajdu Dezső, Kikiries János, Kabos Armin, Mikosevits Kanut, Nagy Abonyi László, Madary János, Szárits Géza, Csabafi János, Szárits Bertalan, Keczei Mészáros Géza.

Latinovits Pál főispán a küldöttség vezetője a következő beszédet mondotta:

Nagyméltóságú miniszterelőlk ur! Kegyelmes urunk!

Zenta város közönsége nevében jelentünk meg Nagyméltóságod előtt, hogy a zentai hid újbóli felépítését illetőleg nagybecsű támogatását kikérjük.

Az eddig létezett fahid, ami Nagyméltóságod előtt ismeretes, a közelmúltban földcsuszamlás és a Tisza vízének alámosása következtében beomlott. A leszakadt hidrés, amely a hidnak egyik szakaszát képezi, körülbelül 4 hónap alatt föl fog épülni. Azonban a fahid illetén való kijavítása nem képezheti a hidügnynek végleges elintézését, amennyiben, tekintettel a nagy forgalomra, amely Bács- és Torontálmegeyké közt fűnáll, kell hogy a hid kérdés egy vashid, vagy az újabb szerkezetű vas betonhid megépítése által véglegesen rendezessék. Azon kérelemmel jöttünk tehát Nagyméltóságod elé, hogy, tekintettel arra a körülményre, miszerint közgazdasági, de főleg kereskedelmi és hadászati szempontból ezen állandó vashid létesítése életkérdés az egész délvidékre nézve, továbbá tekintettel arra, hogy sem Bácsmegeye közönsége, sem pedig Zenta város nincs abban a vagyoni helyzetben, hogy ezen, körülbelül két millió koronába kerülő hid felépítését önérejből eszközölhetné, azon kérelemmel fordulunk Nagyméltóságodhoz, hogy vagy méltóztassék az egész hid építését az állam részére átvenni és ennek ellenében a város lemond

A „BÁCSKA“ tárcája.

Matzitz Pál verseiből.

Kinyitott egy napraforgó
Odakünn a kertben;
Egy sarokba — kórok közé —
Hozta a véletlen.

Meg se nézi soha senki
— Nem esik az útba —
Csak én magam keresem föl,
Mért? ... az Isten tudja.

Oly jól esik elbámulnom,
Sokszor óraszámra:
Milyen vágyon úz a Napba,
Hogy forog utána.

... Mintha magam állnék ottan
Némán, elhagyva
És néznék sóvárogva:
Néznék föl a Napba.

Pedig szegény napraforgót
A nap nem is látja:
Magas útján más után fut,
Más az ideálja.

... Bolond vagy te napraforgó,
Mit forogsz utána!
Nem a tiéd oda fűn a
Csillagok világa.

AZ UTOLSÓ ÓRÁK.

— Részlet Schweidel József életrajzából. —

Ira: Trisohler Károly.

Az ítéletet egyenként hirdették ki a tábornokoknak és az ítélet kihirdetése után valamennyi tábornokot bilincsesen vitték vissza börtönébe. Mindegyiknek ajtaja elé két-két fegyveres őrt állítottak és a porkoláb a felügyelő tiszt jelenlétében minden két órában átkutatta a

börtönt, megvizsgálta a láncokat és megmotozta a foglyokat. Az ételt metsző szer nélkül kapták, bort nem ihattak és felhőnműt se válthattak. Ez a kínos állapot két hétig tartott. Megtagadták tőlük az emberiség legkisebb jelét.

Aradon sokféle hír volt elterjedve. Voltak, akik beszélték, hogy a tábornokokat Bécsbe viszik, mások azt híresztelték, hogy Pesten fogják kivégezni, ahol Kossuthot is fogva tartják.

Végre elesett Komárom vára és ettől fogva zárva voltak a vár kapui. A parancsnok írásbeli engedélme nélkül senki sem távozhatott a várból.

Október hó 3-án gróf Grünne Károly tábornok Aradra érkezett. Szállása előtt a nagypiacon fölálva két zenekar játszott s a tisztek tarka, derült csoportokban jártak-keltek az utcákon. Az aradiak azt hitték, hogy Grünne kegyelmet hozott a tábornokoknak, holott Grünne volt a balámadár.

Keveessel Grünne után megérkezett a brünni hóhér segédeivel és láttára Aradot halálos megdöbbenés és csönd fogta el.

Nem lehetett többé kételkedni a katasztrófa közelségében.

A városban lefűggyönyöztek az ablakokat. Az utcákon alig járt valaki, a katonai csapatokon kívül, melyek éjjel-nappal cirkáltak. Az intézkedések is arra vallottak, hogy a kivégzés ideje elérkezett. A templomokban csak reggeli kilenc óráig maradhattak az emberek. Az Új-Aradon állomásozó katonaságot bevonták a várba és a városba, az ujaradi országot mentében tábori tűzérőzet állítottak fel, a vár sáncaira pedig felvonták az ágyukat. Mintha ellenség támadásától féltek volna.

A hóhér a városban szétlétben dicsekedett, hogy a legyőzhetetlen rebellis tábornokokat ez egyszer ő fogja felkötöni. Szerszámjait magával hozta és csak a bitófákat készíttette Új-Aradon.

Október 5-én reggel egymásután két futár érkezett Aradra Bécsből és Pestről, akik telegramokat hoztak.

Reggel kilenc órakor a főórház elé négyoszögben fölállítottak két gyalogzászlóalj és az elítelt tábornokokat a négyoszög közepére vezették. Ernst hadbíró fölolvasta a megerősített halálos ítéletet. A halálos ítéletet október 6-án reggel 6 órakor fogják végrehajtani.

A hadbíró mindegyik elítelt nevének fölolvásásakor kettő tört egy fekete pácát. A tábornokok visszamentek celláikba. Láncok csörgése elhal. A vár elnémul.

Hoviger várparancsnok kija nap parancsát, mely szerint az október 6-án végrehajtandó ítéletek fogantatásához a Wocher zászlóaljat rendeli ki, Tichy őrnagy vezérletével.

A napiparancs intézkedett arról is, hogy a legénység egész éjjel felöltözve és hadilag felszerelve maradjon, a fegyvert mindig kéznél tartva.

Az elítelték pedig elkészültek a halálra. Legtöbben megírták búcsuleveleiket feleségükhez, családjukhoz. Szívet hasító szép levelek ezek. Egytől-egyig férfiás, nemes lélek megnyilatkozása. Nincs bennük egyetlen panaszló, egyetlen kishitű szó, csak csupa fájdalom, szerelem, hit, büszkeség.

Október ötödikén délelőtt tíz órakor hadbíró jelent meg az aradi minoritáknál, gyóntató papokért a vértanuk mellé. Négyen mentek a várba: Vinkler Brunó, Sujánszky Eustách, Pléva Balázs és Bardócz Sándor rendtagok. Damjanits mellé, aki görög keleti vallású volt, Szombathy Balázs görög keleti papot, Dessewffy (református) és Leiningen (evangélikus) Baló Béni református papot hívtak.

Schweidel utolsó órájában Bardócz minorita látta el szent hitünk vigaszával. Schweidel bizalommal fogadta őt és nyugodtan, önmegadással tette le sorsát a Miudenható kezeibe.

Schweidel elérzékenyült úgy, hogy nem tudott szóhoz jutni.

Schweidelnek láthatólag jól esett szörnyű helyzetében a minorita megjelenése. Megölelte és elbeszélte életét. Elmondta olaszországi szolgálatát, máködését Vindischgrätz alatt Budán és ennek éjjeli szökését.

Elmondta, mennyire fáj meghalni, miután tudja, hogy feleségét, gyermekeit szegénységben kell hagynia. Aggódott, hogy övéinek nem lesz miből megélni. Elmondta, hogy minden vagyona egy zacskóban van. Kérte Bardóczot, hogyha lehet, észrevétlenül vegye át tőle ezt a pénzt és juttassa nejeinek a kezeibe.

Bardócz gondolkozott egy darabig, majd intett az őrnök, hogy vonuljon félre, átvette a kis zacskó aranyat és azt felkötötte a reverenda alá.

az állam részére a vámszedési jogról, vagy ha ez akadályokba ütközne, méltóztatnék egy oly összeget hid-építés céljaira rendelkezésre bocsájtani, esetleg vagy segélyképen, vagy kamatnélküli kölcsön alakjában, hosszabb törlesztésre a pénztári készletekből, amely lehetővé teszi ezen fontos kérdésnek a közkívánalomnak megfelelő elintézését.

Erre kérjük Nagyméltóságod szíves jóindulatát, egyszersmind a város ebbeli kérelmét van szerencsém a mellékelt memorandum alakjában ezennel átnyújtani.

Ugy Széll Kálmán miniszterelnök, mint Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszter igen szívélyesen fogadták a küldöttséget és válaszukban egyértelműleg oda nyilatkoztak, hogy teljesen méltányolják és érzik a nagy csapást, mely a hid leomlása által a zentaiakat érte. Nemcsak Zenta város és vidéke, hanem állami érdek is az, hogy a forgalom a két nagy vármegye között minél előbb helyreálljon. A miniszterek azon lesznek, hogy a kérdés helyes és mielőbbi megoldást nyerjen és ennek megvalósítását saját hatáskörükben elősegíteni fogják.

A küldöttségnek Krieghammer hadügyminiszternél Bécsben való tisztelgése elmaradt, mert Latinovits Pál főispán a hid érdekében már megkereste. A hadügyminiszter igen szívélyesen hangul levélben felelt a főispánnak és megígérte, hogy a zentai hid és forgalom helyreállítása érdekében tőle minden telhetőt meg fog tenni. Kijelentette, hogy ha nem is lehetséges egy állandóbb jellegű ponton hidat építeni, a szegedi utáncsapatot utasította, hogy egy szűkség hidat (Notb-Brücke) okvetlenül állítson föl.

Latinovits Pál főispán Budapestről Bécsbe utazott, hogy Krieghammer hadügyminiszterrel a hid ügyében konferáljon.

Közigazgatási bizottsági ülés.

Zombor szab. kir. város közigazgatási bizottsága folyó évi április hó 5-én tartotta meg Latinovits Pál főispán elnöksége alatt rendes havi ülését.

Jelen voltak: Hauke Imre polgármester, Gyurisits György főjegyző, Pocsay Sándor tiszti ügyész, dr. Poppovits István t. főorvos, Györfly Géza kir. pénzügyigazgató, Gráf Nikáz kir. tanfelügyelő, Szatankovits György kir. főmérnök, Kozma László, Koczár Zsigmond, Vukicsévits Gy. Miklós, dr. Konyovits Dávid, dr. Krónits István, dr. Falcione Nándor, Bittermann Nándor, dr. Alföldy Árpád és Fejér Gyula bizottsági tagok és Maximovits Miklós aljegyző, mint a bizottság jegyzője.

A napirendezés előtt elnöklő főispán emelkedett szavakkal emlékezik meg azon megrendítő eseményről, mely a közelmúltban az egész országot mély gyászba borította borosjenői Tisza Kálmán elhunytával, röviden felsorolja a nagy halott nagy érdemeit, melyeket politikai téren fáradozva és áldásos tevékenységével szerzett, magát a közigazgatási bizottságot is ő létesítette és mint miniszterelnök évek hosszú során át és később is ezen magas polcra való lépése után egész halála napjáig az ország politikai helyzetének igazgatásában az országban szerepet ő vitte. Javaslatba hozza, miszerint Tisza Kálmán emléke jegyzőkönyvileg megörökíttessék és a gyászoló családhoz részvétírt intéztessek.

Ezek után melegen emlékszik meg Horánszky Nándor nagy érdemeiről, melyek a kereskedelemügyi miniszteri székbe emelték és javaslatba hozza, hogy Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszterre való kinevezetése alkalmából felirattal tüdőzöltessek.

Mindezen javaslatokat a közigazgatási bizottság általános lelkesedéssel egyhangulag elfogadta és azok határozatokká váltak.

Vége pedig elnöklő főispán általános lelkesedéssel között Gráf Nikáz kir. tanfelügyelőt meleg szavakkal tüdőzölte abból az alkalomból, hogy ő Felsője koronás királyunk a Ferencz József-rend lovagkeresztjét a legkegyesebben adományozta, miután Gráf Nikáz ezen őszinte szerencsekívánattal ünneplés beszédben köszönetet mondott, a napi rendre tértek, melyen az egyes szak-

Schweidel aztán meg arra kérte Bardóczot, hogyha netán rosszul találja a golyó, kérje meg az őrnagyot, lövesse meg egyszer s holtestét a parancsnoktól kérje ki. Megbízta, hogy kérje meg a várparancsnokot, hogy fiától elbucsnzabasson, de a várparancsnok nem engedte meg.

Remélte, hogy még látni fogják egymást. Éjjel két óraker a rendelet szerint újból felkereste Bardócz a tábornokot. Együtt imádkoztak.

A kivégzés után Bardócz ígéretéhez híven felment a várba Schweidel holtestéért. A parancsnok dühöngött, szapperlottozott németül. Ő az egészről csak annyit értett, hogy a katonát ott temetik el, ahol esett.

Schweidel áldott jószívű férj és apa volt. Nagyon szerette gyermekeit és imádtá hűséges hitvéstársát. Utolsó óráiban is ezek sorsán töprengt és a megtört szívű férj és apa, ami pénze volt, titokban átadta Bardócznak, hogy családjához juttassa. Valószínű, hogy Bardócz ajándékozott neki egy imakönyvet, melyből a vallás utolsó vizsgázt merítette az aradi várban 1849. október hó 5-én kivégzetése előtti napon és a vesztőhelyre vivő útján 1849. évi október hó 6-án reggeli 6 óraker.

Ez az imakönyv is egyik szent ereklyéje vármegyénk történelmi társulatának. Ezt az imakönyvet és még sok más ereklyét dr. Balogh Sándor, a vértanúnak veje ajándékozta a társulatnak.

A könyvet Csákváry Gyula honvédszázados, Török Ignác honvédtábornok segédtsíjta 1849. évi október hó 7-én az aradi várban Heind Károly, Deutschmeister gránátos zászlóaljbeli közembertől szerezte be, kinek száza a négy honvédtábornok: Schweidel József, Kiss Ernő, Dessewffy Arisztid és Lázár Vilmosnak, az aradi vár külső sáncában történt kivégzetésénél fel volt állítva. Heind Károly a holtestek mellett őrt állt s Schweidel tábornok mellett a földön heverő imakönyvet magához vette.

Az imakönyv, a melyből a vértanu utolsó lelki vizsgázt merítte, egy fekete szattyánbörbe kötött, aranyozott keretbe foglalt nyolcadrés ivnyi terjedelmű könyv, bátlapján arany csillagok ragyognak.

Első oldalán a következő felírás olvasható:

„Gott ist die reinste Liebe, mein Gebeth und meine Betrachtung von dem Hofrath: von Eckardts-hausen. Zehente und mit Schönen kupfern vermehrte Auflage. 1798. Bey Christoph Rehm.“

előadók szokásos havi jelentéseiket előterjesztették és ezek mind egyhangulag tudomásul lettek véve, minthogy a közigazgatási bizottság beavatkozását nem igénylik.

Schweidel emléke.

Schweidel honvéd tábornok, az aradi vértanu dicső emlékezetének városunkban való megörökítésére alakult szoborbizottság, kedden délután a Stebler-féle vendéglő külön termében értekezletet tartott, a melyen a bizottság tagjai szép számban jelentek meg.

A mult ülés jegyzőkönyvének felolvasása után Vértesi Károly a bizottság nagyérdemű elnöke tárgyalás alá bocsájtja Schweidel József szülőházának megjelölésére és emlékének megörökítésére szolgáló emléktábla és szobor felállítására vonatkozó indítványokat.

Hosszabb eszmecsere után a bizottság elhatározta, hogy október 6-án a nemzet gyásznepén fényes gyásztünnepélyt rendez és ennek keretében leleplezi Schweidel szülőházára illesztendő emléktáblát és megindítja vármegyeszere a szoborra való gyűjtést.

Ennek végrehajtásában megbízta a szülőház megállapításával Trischler Károlyt — az emléktábla megrendelésével Trischler Károlyt és Gruda Pált — és az eddig e célra összegyűlt adományok megállapításával Vértesi Károlyt.

Trischler Károly bejelent, hogy megírja Schweidel József életrajzát és ennek esztleges jüvedelmét az emléké létesítésére felajánlja. Ezen ajánlata kapcsán felolvasta dr. Balogh Sándor Schweidel vejének hozzá intézett következő levelét.

Különösen tisztelt árvaszéki Ülnök ur!

Néhai Schweidel József 1848-49-es honvéd tábornok és aradi vértanu kegyeletes ügyét tárgyzó igen becses értesítését fennírt Ülnök urnak hálas köszönettel vettem, a melyre kívánt és szükségelt ki-merítő válaszm megírhatóság is rövidesen s elözetesen csak annyit írhatok, hogy nagy érdeklődéssel olvastam a zomboriak hazafias mozgalmát, melynek nagy fontosságát nem csak én és nóm szíll. Schweidel Sarolta, a tábornok egyik leánya, de a másik leánya Anna, özv. Halász Gedeonné is, és akit legelső sorban kellett volna mondanom, a hős tábornok fia, Schweidel Albert, volt 48-49-es huszár kapitány, valamint ennek gyermekei, és az én egyetlen gyermekem, Irén lányom, és férje Hegedűs Gyula is teljes mérvben osztják. Rajta leszek, hogy amennyire lehetséges lesz, a kellő adatokat hamarosan beszerzem, és igen tisztelt Ülnök és szerkesztő urnak nyomban megküldöm.

Szabadon megjegyzem, hogy a birlapi közlemény azon kitétele, hogy a boldogult tábornok a volt es. k. hadseregben csak főhadnagyságig emelkedvén, mint ilyen lépett volna át a 48-49-es honvédseregbe, nagy tévedésen alapszik, mert ő a Sándor huszár ezredben mint őrnagy, már 1843-6-ban Haynau osztr. tábornok, mint akkori gyalogsági őrnagyta Lembergben parancsnoka volt. E körülmény bírta a vérengző Haynaut arra, hogy Schweidel tábornok kőtél általi halálra lett elíteltetését golyó általi kivégzésre változtatta át kegyelemből. — A 4-ik számú Sándor huszár ezred 1848 elején Bécsbe rendeltetett, és ekkor Schweidel alezredessé nevezetett ki, mint ilyen vezette le az ezredet Pécsre, és onnét a betörő Jellasich ellen a Drávához rendeltetett, ez időtől fogva a leghűbb és legodaadobb honvéd törzstisztnak igazolta magát, és ezért, és vítez magatartásáért csakhamar a Sándor huszár ezred ezredesévé nevezetett ki.

Annak idejében az általam írt rövid brochtret, illetve cáfolatot — Hentaller helytelen cikkére küldtem le Zomborra. E cáfolatot, ugyan már megfogytott, — de van mégis, igen tisztelt Ülnök ur részére egy idezárt példány, — méltóztatssék szívesen fogadni.

A gyűjtési iveaukból is kérek annak idejében a magam számára.

Kiváló tisztelettel maradván stb.

Az imakönyvben az élet minden mozzanatára találunk imákat. Mély vallásos áhitat árad ki minden sorából, egy vallásos, költői lélek gyönyörű, megható gondolatai. Meghatottság nélkül nem lehet olvasni különösen azt az imát, mely a halálós óráról szól.

Ich emphele dir mein Gott, meine arme Seele in meiner letzten Stunde. — Neked ajánlom Istenem! szegény lelkemet — utolsó órámban.

A halálra ítélt vértanu megrendült lelki állapotát híven fejezte ki — ez az ima.

A könyv díszes kiállítású és több igen szép acél metszet díszíti. Az első kép Sámuel felirást visel. Egy síkságon egy imádkozó gyermek terdel, — az égből fény sugar árad le rája. Istennek mindenütt való jelenlétét ábrázolja a második kép. Egy pap a földre borulva imádkozik, feléje egy zarándok csoport közeledik és a háttérben Jeruzsálem képe látható. Az ég boltozatján glóriában ragyog az Isten szeme.

Ich bin der Allmächtige Gott, ich wandre vor Mir und Sei Recht Schaffen. Buch mosis 17. lap. Egy oltár jön ez után, mely előtt egy pap miséz. Az oltárkép Jézus föltámadása. A szemintise áldozási jelenete látható és a kép alatt ez áll:

— Thuet dies zu meinem Andenken Luce 22 — 19. Az Urvacsozóját is látjuk egy képen ezzel az aláírással: Ich bin das lebendige Himel Brod, wer von diesem Brode esset — soll ewig leben. Az utolsó kép Krisztus sirbatétele. Aláírva: Fangt man den Abend an zu weinen, so kommt am Morgen die Freude nach.

Október hó 6-án reggel öt óraker, a vasrácso apró ablakok mintha világozóan kezdenének. Tompa dob-pörgés hallatszik a várudvarban. Fegyverzörög, sietős katonák ládbogása hat az elítéltekig. Most áll fegyver alá a helyőrség. Középen a Woche ezrednek a kivégzésre rendelt zászlóaja.

A főporkoláb nyolc szuronyos gránátossal megjelönik a folyosón, a cellákból kiszólitja: Schweidel Józsefet, Kiss Ernót, Dessewffy Arisztidet és Lázár Vilmost.

A mint a főrség előtt megjelennek, a Woche zászlóalj kettéválkik és középre veszi az elítélteket, a kik polgári rubában a papokra támaszkodva haladnak.

Schweidel József és Kiss Ernő, a két testi, lelki jó barát, egymás mellett haladt az utolsó uton. Kiss

Az ajánlatot a bizottság egyhangu éljenzéssel tudomásul vette és el is fogadta.

Megjegyezzük, hogy az emléktáblát Szigethy István zombori jönevű kőfaragó fogja készíteni.

Községi árvtári ügyek rendezése.

Gákova községe.

Gákova község régi árvtári tartozásának rendezése végett az árvaszék megbízottjai Krudy Géza árvaszéki ülnök és dr. Hirmann Ferenc t. b. főügyész folyó hó április 9. napján tartották meg a helyszínen a vizsgálatot.

Krudy Géza ülnök a törvénytörvényen összehívott képviselőtestületi közgyűlésen, melyen a bizottsági tagok nagy számban jelentek meg, előadta, hogy a község terhére már előírt, valamint a végrehajtás alatt álló követelések — ezek kamatai és késedelmi kamataival együtt 1901. évi december hó 31-ig számítva 57997 korona 38 fillért tesz ki, ezen hiányként mutatkozó összeget a 457/88. sz. a. alkotott szabályrendelet 11. §-ának, illetőleg az 1877. évi XX. t. c. 299. §-ának utolsó bekezdéséhez képest megítérteni, illetve a vm. árva-pénztárnak előlegezni tartozik, annál is inkább, miután az árva követelését a vármegyei árva-pénztár már ki-egyenlítette.

Ezen előadás után a képviselőtestület a következő véghatározatot hozta:

Gákova községe kötelezi magát, hogy az 1901. évi december hó 31-én tőkében, kamatban és késedelmi kamatban 57997 korona 38 fillér tőkét kitévő összegből a 9766 korona 65 fillér községi tartalékalap-bevonásával fennmaradt 48230 korona 73 fillér tőkét, ennek 1902. évi január hó 1-től járó 4%-os folyó és minden év január és július hó 1-én esedékes fél évi kamatok után járó 4%-os késedelmi kamatokot 1902. évi január hó 1-től számítandó 30 év alatt 30 évi egyenlő részletben Bács-Bodrogh vármegyei árva-pénztárba vagy annak jogutódjának pénztárba befizeti akként, hogy a község a tőkének minden évben 1/30 részét befizetni tartozik, de jogositva van több évi részletet is előleges felmondás nélkül befizetni. A község az egyes adósok s a már marasztalt közzgyamokkal szemben azonban fentartja visszkereseti jogát annál is inkább, miután ezen követelések perlésevel dr. Czeisel Lajos József zombori ügyvédet bízza meg, ki is e megbízástól számítva 2 év alatt ezen perek véglegzését megígérte, természetesen a befolyandó összeg a község tulajdonába megy át, melyet szintén ezen elvállalt tartozásának a fedezésére fordíthat.

Végül a képviselőtestület a kiküldött bizottságnak működéséért s odaadó támogatásáért köszönetet szavazott és egyuttal megbízta Krudy Géza árvaszéki ülnököt és dr. Hirmann Ferenc t. b. főügyészt, hogy Latinovits Pál főispánnak — ezen régi községi baj szanálásáért — a község őszlakosságának mélyen érzett hálas köszönetét tolmácsolja.

H i r e k .

Személyi hír. Fajta József vezérőrnagy, dandárparancsnok a napokban városunkban időzött és vizsgálatot tartott a helybeli honvédszázalójnál. Kiséretében volt Csath zredes is. Jó hatást keltett, hogy a vezérőrnagy ur Csath zredes és a helybeli tisztikar kiséretében a zombori magyar olvasókört is meglátogatta, örülünk, hogy ott — mint magát kifejezte — igen jól érezte.

Kinevezés. Latinovits Pál főispán Ergh Lajos rendszertit díjnotok hódásági járási I. irnokká, rendszertit díjnotkát Zsámbokréthy Aladár ideiglenes díjnotok és Burányi Ferenc dantovai lakost zentai járási II-od irnokká nevezte ki.

Kinevezés. A belügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök Szakácsy Sándor kucurai községi jegyzőt a kucurai anyakönyvi kerület kir. anyakönyvesévé nevezte ki.

Ernő sajnálatát fejezte ki Schweidelnek, hogy vagyont nem hagyhatta Schweidel családjának, de nem tehető, mert minden vagyonát konfiskálták.

— Sebaj, kedves Ernőm, — felelt Schweidel, nevémmel olyan örökséget hagyok gyermekeimre, a melynek a világ végeig megmarad az értéke.

A menet lassu léptekkel kiment a várkapun, aztán lekanyarodik az árakra és megáll. Előlép Zinner hadbíró és felolvassa a halálós ítéletet. Következik a szokásos kegyelemkérés, a melyre nincs kegyelem, aztán a tiszt harsányan elkáltja:

— Executions pelaton!

Mire egy hadnagy vezetésé alatt előlép tizenhat gránátos és az elítéltekkel szembe helyezkedik.

Az utolsó pillanatban Schweidel arra kéri Bardócz minoritát, hogy a kezében lévő ezüst feszületet adja át fiának. Ez volt a vértanu óhaja, utolsó szava.

Az elítélteket, kik levetették felső kabátjukat, egymástól négy-négy lépésnyi távolságra helyezik el. Mind feltérde ereszkednek. Mindegyikkel szembe négy-négy gránátos foglal helyet, két lépés távolságra.

A vezénylő tiszt egyet subint a karjával, a puska-csövek egyszerre felemelkednek. Még egyet subint némán: tizenhat lövés dördül és elbuknak a hősök.

A katonaság elvonul, csak két ór marad hátra. Este újra jött egy csapat katoná, meztelenre vetkezett a vértanukat s a helyszínen elástá őket, ruháikat pedig maguk közt elköttyavetelték.

Schweidel József még most is ott nyugszik a vesztőhelyen, jeltelen sirban, a mikolakai kapu mellett, az aradi vársáncban.

Az aradi minoriták ma is őrzik a kivégzésre ítélt Leonidásoknak az akkor összegyűjtött anyakönyvi adatait. A mi vértanunkról ez olvasható:

„Von der ungarischen Insurgenten Armee am 6-ten Oktober 1849. auf dem Reichteplatze zu Arad, als politischer Gefangener verurtheilt 12. Josef Schweidel geboren in Zombor. Ungarn. 62 Jahre alt, durch Pulver und Bleu.“

Magyarul: A magyar felkelő seregből 1849. évi október hó 6-án puskapor és ólom által kivégzett politikai fogoly 12. Schweidel József, született Zomborban. Magyarország, 62 éves.

Lakom

Szombaton est volt Széll Kálmán országgyűlési képviselő mos tagja jelenlétében a közt: Plósz Sándor államtitkár, La József, Latinovits dr. Hadzsy János országgyűlési képviselő.

Április szentesítésénél kath. és gör. isteni tisztelet.

Gazdasági napján május 1-én egyetemes vármegyei dísek megvitataly vármegyei Latinovits Géza viselői vesznek.

A városi konferencia volt kérdéseinek ügye korona kellene. Ezen összegbe kezdőleg oszlatva 1.500.000 korona, régi kaszadára 40.000 korona, alkálításra 50.000 korona, 80.000 korona, 500.000 korona, 500.000 korona.

A halad és dr. Drakulits alakult meg. Mincelja a városi kassával, tagja helyesági tag. A párt szító bizottság volt alakult meg: dr. Bugarszki Károly, Drakulits Pál, Frey Imre, dr. Konyovits Dávid, dr. Markovics László, dr. Wuics János.

Fejér Gy

asszonyunkról Gyula apát plébániából tegnap, es örömtünnepélyrelommal igen szep tetszése közt elca szolamu karénés játszóttak el Ertben szabadon dratolta Huber Lipó zombori főldnök. előkép fejezte le római nemes hölgy unokahuga, keresztyény, Afra, G — Chorus Maria, vak keresztyény. Rómában Dioceleták: Szűz Mária, Agnes — Szoncy Angyalok: Zombor Vojuitos Ilona, Lőveth Maria, Szlavay Ulrich Erzsébet, egyes képek közt: „Sonatine“, Biell előadta Cernus praesidium“, kétszólamu karénés szolamu karének. Végül Csibás Erze

Letört vi

a szomorú gyász fiatal leánykát vir. A gyászír városi mely gyászba hódédes apja évekkés köztiszteletbenkezo: Popovits szül. Tillinger Lútik forrón szeretleányuknak Popoban, hosszú szentájtatos felvétele óráker történt gy szerető szülőin kéves megboldogult boldogultnak bült szerint f. hó 10-én beszenteltetni és Ztemető kápolnája d. u. 4 óraker a fog tétetni. Az eng f. hó 12-én reggel hemuttatni. B-gyen könnyű a főüveinek áldó kegy

Altdeuts

ideálok nagy szólvasunk — hogy országba jön. Való eljönnek. Ha min mi derék németje azonban a nagyne musnak akarának hazafias németjeimost már idegen. A mi derék bacsk csak már egy erős magyar baba — Az „Altdeutscher lemme fogjuk kis

széssel tud-
gethy István
yek
ának rende-
y Géza árva-
yész folyó hó
a vizsgálatot.
összehívott
zottsági tagok
gy a közseg
ás alatt álló
ni kamataival
ámitva 57997
nt mutakozó
yrendelet 11.
-ának utolsó
a vm. árva-
akább, miután
oztár már ki-
et a következő
hogy az 1901.
és késedelmi
st kitevő ösz-
ti tartalékalap
73 fillér tőkét,
9/10-os folyó és
edekes fél évi
amatokat 1902.
30 évi egyenlő
sztarába vagy
kként, hogy a
részt befizetni
et is előleges
egyes adósek
nben azonban
nkább, miután
Lajos József
egbizástól szá-
sát megígérte,
ég tulajdonába
tartozásának a
t bizottságnak
zönetet szava-
rvaszékai tlnő-
hogy Latino-
haj szanalá-
en érzett halás
rónagy, dan-
időzött és
aljánál. Kisére-
eltett, hogy
ybeli tisztikar
t is megláto-
kifejezte —
Ergb Lajos
okká, rendsze-
esdijonok és
ai járási II-od
m vezetésével
r kucurai köz-
ület kir. anya-
hogy vagyok-
k, de nem te-
elt Schweidel,
ermekeimre, a
téke.
árkapun, aztán
p Zinner had-
vetkezik a szo-
gyelem, aztán a
előlép tizenhat
zkezik.
a kéri Bardócz
zülletet adja át
szava.
s kabátjukat,
ra helyezik el.
el szembe négy-
volágra.
rjával, a puska-
gyet sühint né-
a hősök.
r marad hátra.
leurere vetkez-
asta őket, ru-
t.
ott nyugszik a
í kapu mellett,
kivégzésre ítelt
nyakönyvi ada-
Arme am 6 ten
a Arad, als poli-
weidel geboren
nver und Bleu.“
egből 1849. évi
kivégzett poli-
tett Zomborban.

Lakoma Széll Kálmán tiszteletére. Szombaton este a fővárosi park klubban fényes lakoma volt Széll Kálmán miniszterelnök tiszteletére, amelyen az országgyűlés két házának pártkülönbség nélkül számos tagja jelent meg s azonkívül is a közélet számos kitűnősége vett részt a lakomán. Jelen voltak a többi közt: Plósz Sándor igazságügyminiszter, Gromon Dezső államtitkár, Latinovits János főrendibázi tag, Pinkovits József, Latinovits Géza, Vojnits Sándor, Rohonyi Gyula, dr. Hadzsy János, Radovánovits György, Fernbach Péter országgyűlési képviselők.

Április tizenegyediké. Az 1848-as törvények szentesítésének emléktünetepén délelőtt 9 órakor a román. kath. és gör. kel. szerb nagytemplomban ünnepélyes isteni tiszteletek lesznek.

Gazdasági kongresszus. Pünkösd másodnapján május hó 18-án az országos magyar gazdasági egyesület Temesváron — a kivándorlással kapcsolatos kérdések megvitatása céljából kongresszust rendez, a melyen vármegyei gazdasági egyesületeink képviselőitében Latinovits Géza és dr. Molnár Károly országgyűlési képviselők vesznek részt.

A város kölcsonői. Szerdán délelőtt ismét konferencia volt Latinovits Pál főispánnal a város közérdekeinek ügyében. Mint értesültünk, mintegy 3.600.000 korona kellene a programba vett teendők megoldására. Ezen összeg hozzávetőleges számítás szerint a következőleg oszlana meg: régi tartozás konvertálására 1.500.000 kor., lecsapolásra 900.000 kor., óbecse—zombori vasút hozzájárulása és csónoplyai út 250.000 kor., régi kaszárnyák átalakítása 30.000 kor., 4 óvodára 40.000 kor., kórházra 200.000 kor., városbázis átalakításra 50.000 kor., honvéd laktanya kibővítésére 80.000 kor., villamos világításra (házi kezelés mellett) 500.000 kor., igazságügyi palotára hozzájárulás 50.000 korona.

A haladó-párt Zomborban. Szemző István és dr. Drakulits Pál elnökeite alatt egy városi párt alakult meg. Mint olvassuk — a párt címe haladó-párt, célja a városi köztgyekek szolgálai, a politika kizárásával, tagja lehet minden városi törvényhatósági bizottsági tag. A párt ügyeit egy tizenhét tagból álló előkészítő bizottság vezeti, ezen bizottság a következő tagokból alakult meg: dr. Alföldy Árpád, dr. Bikár Néné, dr. Bugarszki Koszta, dr. Czeisel Lajos József, dr. Drakulits Pál, dr. Donozslovits Vilmos, Ehrlich Nándor, Frey Imre, Georgievits Koszta, Kandler József, dr. Konyovits Dávid, dr. Laloszevits János, Lippert Ferenc, dr. Markovics Lajos, dr. Nikolics György, Szemző Dezső, dr. Wuics János.

Fejér Gyula névnapja. A zombori „Miaszonyunk“-ról nevezett női zárda növendékei Fejér Gyula apát plébános, intézeti igazgató névnapja alkalmából legnap, csütörtökön este a zárda disztermében örömtünetepélyt rendezett. A zárdai növendékek ez alkalommal igen szépen, a jelenvolt előkelő közönség nagy tetszése közt előadták: Beethoven „Dicsőit Téged“ egy-szólamu karéneket. Ezután Fabiola című dramolettel játszották el. Ezt Wiesemann Fabiolája után kilenc képből szabadon dramotizálta Commer K. Németből fordította Huber Lipót, theologiai tanár, szentszéki tlnök, zombori földink. Az ünnepélyt szt Agnes megdicsőítése előkép fejezte be. A dramoletben résztvettek: Fabiola, római nemes hölgy — Vojnits Erzsébet. Agnes, ennek unokahuga, keresztény — Szondy Izabella. Syra, keresztény, Afra, Graja, pogányok (Fabiola rabszolgái) — Chorus Mária, Hajnal Ida, Hoffmann Ilona. Caecilia, vak keresztény leány — Jeszenszky Flóra. Történeti Romában Diocletian császár alatt. Az előképet ábrázolták: Szt Mária — Predragovics Konstancia. Szent Agnes — Szondy Izabella. Fabiola — Vojnits Erzsébet. Angyalok: Zombory Erzsébet, Jusits Margit, Knipf Teréz, Vojnits Ilona, Löfler Erzsébet, Heissinger Aranka, Husveth Mária, Szlavay Ilona, Gutwein Irma, Hoffmann Vilma, Ulrich Erzsébet, Méray Eugénia, Purmann Márta. Az egyes képek között: „Edes Jézus“, kétszólamu karének. „Sonatine“, Biehl töl és „Hattyúdal“, Grosse töl, hegedűn előadta Csernus Teréz, harmonium kísérettel. „Sub tuum praesidium“, kétszólamu karének. „Jesu tibi vivo“, kétszólamu karének. „Szeretlek édes Istenem“, háromszólamu karének. „O sanctissima“, egyszólamu karének. Végül Csuhás Erzsébet névnapjü üdvözlést mondott.

Letört virágzás. Mely megilletődéssel vettük a szomorú gyászhiat, hogy Popovits Ilonka a szépséges fiatal leánykát virág korában letörte a kegyetlen halál. A gyászhiat városunkban általános mély részvétet keltett, mely gyászba borult edes szülői iránt. A megboldogult edes apja évekkal ezelőtt városunkban hivataloskodott és köztisztelőben állt. A család gyászjelentése a következő: Popovits István bács-kulai adótárnok és neje szül. Tillinger Lujza fájdalomtól megtört szívvel jelen-tik forrón szeretett egyetlen gyermeküknek, illetve leányuknak Popovits Ilonkának viruló élete 21-dik évében, hosszú szenvedés és a haloklók szentségeinek ájtatos felvétele után 1902. évi április hó 8-án d. u. 1 órakor történt gyászos elhunytát. A vigaszt nem lelő, szerető szülőin kívül, sajtó szívvvel siratják még a kedves megboldogult nagyszámú rokonai és barátói. A boldogultnak hült teteme a román. kath. vallás szertartása szerint f. hó 10-én d. e. 9 órakor fog a gyászháznál beszenteltetni és Zomborba szállíttatni, ahol a Rókus-temető kápolnájában ravatalra helyeztetik és pénteken d. u. 4 órakor a családi sirboltban örök nyugalomra fog tétetni. Az engesztelő szent miseáldozat Zomborban f. hó 12-én reggeli 8 órakor fog a mindenk Urának bemutatni. B.-Kulán, 1902. évi április hó 8-án. Legyen könnyü a föld a kedves halott hamvainak! Szerető övéinek áldó kegyelele örzi emlékezetét!

Altdeutscher Verband. A német nemzeti ideálok nagy szövetsége — amint azt több újságban olvassuk — hogy magának hivatkozva, Magyarországra jön. Valószínűleg, hogy hozzánk Bácskába is eljönnek. Ha mint jóbarátok jönnek — részük lesz, a mi derék németjeink hirves vendégszeretetében, ha azonban a nagynémet világhatalom, a német imperializmusnak akarnának itt hivatkozva — a mi derék, bázafias németjeink bizonyára ajtót mutatnak, a csekik most már idegen német nemzeti ideálok apostolainak. A mi derék bácskai bázafias németjeinknek mai napság csak már egy erős nemzeti ideáljuk van: és ez egységes magyar bázafias — német ideálokat már nem ösmernek. Az „Altdeutscher Verband“ látogatását különben figyelemmel fogjuk kísérni és híradással leszünk róla.

A főispán gyűjtése. Latinovits Pál főispán által a zombori új templom építésére kiadott gyűjtőleveken adakoztak: Dr. Flatt Viktor ur gyűjtése: Flatt Viktor 5 kor. Flatt Viktorné 5 kor. Flatt Anna 1 kor. Flatt Carola 1 kor. Flatt Bözsi 1 kor. Összesen 13 korona. — Ifj. Vojnits István ur gyűjtése: Blumenthal Károly 2 kor. Vujics Sándor 4 kor. Frey Márton 2 kor. Zöldhegyi Béla 1 kor. dr. Pavlovits Simon 100 kor. Városv László 5 kor. Pribil Ernő 10 kor. Tripolszky Gyula 5 kor. Sztrilich Béla 2 kor. Türr Antal 2 kor. Léderer Pál 10 kor. Lánckor Antal 4 kor. Kleiner Lajos 2 kor. Vojnits István 20 kor. Összesen 173 korona. — Kuluncsics Viktor 5 kor. Appel Ede apát-plébános Zenta 10 korona.

Az újtemplom tornyai és főajtója. A zombori újtemplom lassan-lassan felépül és nemcsak a az égből két magas torony tetején hitünk szent jelvénye, a kereszt fogja hirdetni, hogy a zombori újtemplom készen áll a Mindenható tiszteletére és hogy beteljesült a zombori római katolikus hívők egy régi óhaja. Az újtemplomot építő bizottság hétfőn és kedden üléseket tartott. Az üléseken Hauke Imre polgármester elnököl és a bizottság elhatározta a tavaszi munka megkezdését. Ulrich és Angyal építések fogják a tornyokat felépíteni és pedig köbméterenként 8 korona egységár mellett. A mostani magasságra még 7 1/2 m. magasság és erre egy kiugró parkányzattal ellátott és körüljárható erkély jön. Ennek tetejére jönnek aztán a 15 méter magas, részben palatáblával, részben rézzel fedett tornyok a keresztel. A famunkákat is Ulrich és Angyal építések vállalták el. A torony elkészítésének határideje folyó évi május hó 15. — Itt említjük meg, hogy a főajtó elkészítésével az építő bizottság Gräber Mihály zombori jónévű és kiváló asztalos bízta meg. A főajtó, a műszaki leírás szerint, 3 szárnyas lesz — mindegyik külön kinyitható — rendszer használatban a középő szárny lesz. A főajtó felállításával a templom előtere is rendezve lesz. Lépcsőzetes terrasz sarkain kandeláberokkal, ami nagyban fogja emelni a templom bejáratát.

Eljegyzés. Kamenitzky Sándor Borsodvármegye alszámvevője, dr. Kamenitzky Sándor újvidéki járás orvos, Bács Bodrogh vármegye tb. főorvosának fia, Miskolcon f. hó 6-án jegyezte el Vályi Ludovikát, Vályi József az első magyar biztosító társaság főfelügyelőjének leányát.

Kupuszina döntvény. Azt hinné az ember, hogy bizonyára a zöldség dolgában hozott határozatot Kupuszina nagyérdemű előjárósága. Most az egyszerű nem a zöldségben határozott, de termelt zöldséget nemcsak extra muros, hanem intra muros is. Mert hát mindenki, ki gyalog vagy kocsin jár, rongálja az Isten adta utat, már pedig, aki rongál, az reperraljon is. Ez elv, mely előtt mindenkinek meg kell hajolnia, még ha kell, a törvénynek is s így ez elv alapján kimondta a nagyérdemű előjárósága, hogy a pap, ha szükségből maga tud barangozni, hát mert ne tudna közmunkát is végezni. Kirendelte tehát a közseg plébánosát a közmunkára, mert hát annak is van lova s pedig nem csak a szent Mihály lóva, hanem azonfelül valóságban kettő, amelyeken az iskolákat, mint kerületi iskolátogatók, látogatja, igaz, hogy a törvény szerint ezek után közmunkát végeznie nem kell, de mert ezek is rongálják az utat, hát reperraljon is a gazdájuk. Ez egy döntvény s így, mint zsinormértékül szolgáló, közlésre érdemes.

Egy marék mályva. A mi kiváló munkatársunk, „Mályva“ Staudacher Mariska k. a. „Egy marék mályva“ című könyve sajtó alatt van és két hét lefolyása után fog igen díszes, szép kiállításban a betűpiacra megjelenni. Előfizetéseket lapunk szerkesztőisége még mindig elfogad. Szerző kéri a künn levő íveket neki megküldeni.

Iszak. Azok közül, akik népszerű főlelváltároknak, Popovits Sebőt ismerik, — pedig őt mindenki ismeri, — sokan tudják, ki az az Iszak, az ő büszke levéltári szolgálja. Iszak igen eredeti ember volt, úgy, hogy neve egész fogalommal nőtte ki magát. Abba a bizonyos levéltári processzusba, melyet a régi idők jó adomájaként emlegetnek s a melynek vége az volt, hogy a keresztelták ráültették a stampigliát: „a legszorgosabb kutatás dacára feltalálható nem volt“, Iszak volt az utolsó láncszeme, ő volt ugyanis az adoma szerint ennek a helyezőtjének a kezelője s az egész levéltári processzusnak a végrehajtója. A mennyit mulattak azonban és mulatni fognak az emberek ezen a bácskai viccen, melynek egyik főszereplője szegény Iszak volt — éppen úgy meg fogják becsülni az elhunytak feljebbvalói a derék megyei szolgáló tisztességét, becsületességét, munkabírását és jó emléket. Csak ötvenhat esztendő volt s röviddel ezelőtt még mint robustos, erős alakot ismert mindenki. Szívbjá ölte meg, melynek keletkezéséhez tudja az Isten, nem-e járult sokban hozzá az állandó fascikulus emelés és az irattárak gyilkos pora. Temetése nagy részvét mellett ment végbe szerdán délután. Nagy közönség kíséerte ki utolsó útjára, ott volt a levéltár tisztikara, szolgáltsái és a koporsó után ment szomorú szívvel gazdája, Popovits Sebő. A megboldogultnak családai neve Vidákovits volt, a militicsi nemesei fájából.

Új lap Zomborban. A napokban megalakult városi párt — mint értesültünk — városunkban egy új lapot indít. A lap szerkesztője dr. Czeisel J. Lajos zombori ügyvéd lesz.

Vidéki színészet. Pesti Ibbász Lajos társulatával husvét óta O-Kanizsán működik és pedig óriási siker mellett. O Kanizsán még nem volt ily nagy társulat és így érthető, hogy a közönség nap-nap után telt házat terem és tetszéssel kíséri a derék művészek játékát. A társulat eddig még mindig a legújabb szindarabokat adja elő. Pesti Ibbász Lajos a jövő héten O-Becsére megy s ott két hetet tölt. O-Becséről Zentára és innen Bajára megy.

Farkasölő Ó-Szivacon. F. évi április hó 4-én a délután folyamán Kubár György egy ó-szivai szálláson dolgozott, amikor a távolból nagy zajt hallott s amint körülnéz, lát egy fenevadat kutyáktól üldözve egyenesen feléje rohanni. Az üldözött vad mind-mind közelebb ér s már-már lankadó erővel összerogyini készül, amikor is Kubár György a nála levő fejszével feléje sújt, de nem jól találta el. A beszitia összedelve végső erejét, támadójának rohan s a fiatal ember már-már pusztulásnak indult, az ordas szoritotta hátrafelé, Kubár György a sok fejszecsapástól kimerült s már alig tudta felemelni fejszéjét. Ugy mondja, hogy forogni kezdett

vele a világ. Bár a távolból egyre zúgott feléje, hogy ne hadd magad s hogy tartad magad, de azért segítség még sem érkezett, amikor egység végső erőfeszítéssel úgy ütötte kupán a vén ordást, hogy az menten elterült. Most csudájára járnak a falubeliek s gyönyörködnek a bőrében. Nagyon szép példány. Zsupanszky Lyubomir közsegi jegyző meg is dicsérte a bator farkasölőt. Egész deputáció járt a házánál, mert sokan csak azt hitték, hogy ez is olyan fenevad, mint Cservenka közsege volt, mely mindig és mindenütt nagy pusztítást végzett, de soba senki sem látta. Ámbár az is meglehet, hogy ez az ordas Cservenkáról szabadult oda.

Vesztett macska. O-Morovicáról írják lapunknak: A napokban Hessler Henrik ómorovici lakosnak 12 éves Henrik nevű fiát az utcán menés közben egy macska a kerítésről reá ugorva, a bal mutatóujját megharapta. A macskán Hetzel állatorvos a vesztettségét konstataálta és a szerencsétlen fiút apja felszállította a Pasteur-intézetbe.

Katasztrófa a Dunán. B.-Monostorszeghről nagy katasztrófa hírért közli velünk tudósítók. A mohácsi szigetre járó komp folyó hó 7-én reggel kocikkal és emberekkel megrakodva felborult. Reggel 6—7 óra közt erős szélvihar volt. A szél ellenére a révnél egész csoport sokac akart átkelni dereglyén a mohácsi szigetre, hogy ott munkába álljanak. A kocikkal és lovakkal megrakott dereglyét a szélvihar eltepte a parttól, a dereglye fölborult és mindenkit maga alá temetett. A parttól látták a katasztrófát és rögtön segíteni siettek. Sikertült is 15 embert élve megmenteni, de batan a Dunába veszttek. Több holttestet kifogtak. Pontosán még nem tudják hányan voltak a dereglyén. A kocsi és a lovak odaveszttek. A dereglye magával ragadott hat dunai malmot is, amelyek elpusztultak.

Sikkasztó pincér. Lukács József pincért Matzitz Gusztáv népszerű vendéglőstünk megbízta, hogy 82 korona pénzt adjon fel a postára. A pincér azonban zsebre vágta a pénzt, a déli vonattal Szabadka felé az utját, ott a lopott pénzen ruhát vett és onnan szállóhelyére utazott, ahol a csendőrség letartóztatta. Még 1 korona 84 fillért találtak nála.

Irodalmi vállalat ajánlása. Platz Bonifác dr., a szegedi tankertület főigazgatója a szegedi és szegedvidéki tanárok szerkesztésében megindult „Segéd-könyvek a magyar irodalmi oktatáshoz“ című füzetes vállalatot kerülete valamennyi apakntának figyelembe ajánlotta.

Műkedvelői előadás Apatinban. Az apatini kaszinó-egylet folyó hó 5-én esti 8 órai kezdettel s 2 korona személyenkénti belépti díj mellett az Andréz-féle vendéglő nagytermében saját pénzútrára javára nagy-szabású műkedvelői előadást rendezett. Tiszta jövedelem 160 korona volt. Műsor: Négy magyar suite. Válogatott eredeti adatok. Zongorára négy kerse átdolgozta: Gobbi Henrik. Előadták: Rajbáty Mariska és Balás Leona kisasszonyok. Magyar népdalok; gordonka és zongora kísérettel. Előadták: Decleva Rezső és Balás Leona kisasszonyok. Liszt Rigoletto. Ábránd. Előadta: Weindl József. Szindarab: a „Szobaleány“, egy felvonásban. Irta: Barta Irén. Szereplők: Özevy Harasztné, föld-birtokosnő — Ibisits Ella k. a. Katinka leánya — Rozner Juliska k. a. Terka, Katinka szobaleánya — Zsibory Mariska k. a. Dárday Sándor, földbirtokos — Speizer József. Emil, fia — Mayer Adam. — Mézes hetek után. (Dialog.) Gyulai Farkastól. Előadták: Langer Anna kisasszony és Pukács Gyula. Air varrie. Ch. J. Beriotól, hegedű és zongora. Előadták: Probászka József és Schaffer József. Női kardal. Énekeltek: Balás Leona és Margit, Amann Teréz és Róza, Piery Teréz és Ibisits Ella kisasszonyok. Zongorán kíséerte: Rajbáty Mariska kisasszony. Az estély minden tekintetben a legfényesebben sikerült. Az összes szereplők a legnagyobb mértékben feltek meg nehez feladatuknak olyannyira, hogy a lelkes közönség szűnni nem akaró éljénzés és frenetikus tapsviharral jutalmazta meg szives fázadozásukat s valóban nagy nívón álló játékukat. Elismerés és hála és a közönség elismerése legyen fázadozásuk jutalma! Nem mulaszthatom el, hogy az est értelmi szerzőjének, Decleva Bélának s kaszinó egylettünk buzgó vezetőjének s ugyszólván lelkenek is az egész közönség köszönetét szives és odaadó buzgó fázadozásáért ki ne fejezzem; ugyszintén Róza Dezsőnek is, ki a legnagyobb szakértelemmel tanította be a szindarabot s a sikerben neki is nagy része van. Az előadást, mely esti fél 11 órakor ért véget tánc követte, melyen a helybeli szépeken kívül több vidéki is részt vett s mely a legjobb hangulatban, cigányaink talpat csiklandó nótái mellett, kakaskukorikólon is tul tartott.

Tűz. F. hó 8-án éjjel 2 órakor Bodrogh-Monostorszeghen tűz tört ki. Leégett Lukács Márton háza. A tűz keletkezésének okát nem tudják.

Düledező templom. Lapunk mult számában közölt hírtünk kiegészítéséül vesszük Zentáról a következő tudósítást: Csak a napokban emlékeztünk meg arról a nagyarányú katasztrófáról, mely Zenta városát az ottani fahid és rakodópárt egy részének összeomlásával érte. Mint most Zentáról jelentik lapunknak, a fahid bedől részének maradványát már teljesen lehon-tották, a tisztai rakpart újáépítéséhez pedig egyre-másra szállítják vontató hajókon a kőanyagot. Most azonban ismét újabb veszedelmek fenyegetik Zenta városát. Április 4-iken délután végig repedt az ottani szerb templom oltár fölötti boltozata, úgy, hogy az istentiszteletet be kellett szüntetni. A repedést az idézte elő, hogy a templom alatti sirboltba behatolt a víz, mely felvette a századok óta koporsókban fekvő halottakat és meglazította a templom alapzatát, mely a hatalmas boltozatot nem bírja tovább tartani. A szerb templom szentélyének boltozatát egyelőre fenyofoaszlopokkal támogatták meg. Ezután veszélyben van a városbázis főtéren álló római katolikus templom is, melynek boltozatán szintén aggasztó repedések mutatkoznak. Ez a templom arról nevezetes, hogy a szerviánok 1848-ban a mellette levő szentháromság szobrát körültrakták a kivégzett magyarok fejével s a templom melletti akácokra pedig élve kötötték fel a magyarokat s alájuk szalmát gyújtva, rettenetes tűzhalállal végezték ki őket. Ennek a központi templomnak lebontását különben már régen, évtizedek előtt szobahozták s ha most is megújulnak az összeomlásra fenyegető jelenségek, ugy kénytelenek lesznek nemcsak a zentai szerb, hanem a zentai régi katolikus templomot újáépíteni.

Értesítés. A gőzgépezők és kazánfűtők képzési vizsgái Szegeden április hó 25-én délelőtt 9 órakor fognak megtartani az alsóvárosi szivattyutelepen (a vasúti hid közelében) A vizsgálati kérvények kellően felszerelve 6-10 nappal előbb küldendők be a kertületi kir. iparfelügyelőséghez (Szilágyi utca 1. szám).

Mének árverése. Állami és magánmenesekből származó mének szokásos évi árverése Budapesten a „Tattersall” kerepesi-úti helyiségeiben folyó évi április hó 30-án délelőtt 10 órakor fog megtartani. A lovak nevei, kora és származása iránt érdeklődőknek bővebb felvilágosítást vármegyei gazdasági egyesületünk titkári hivatala nyújt.

Felelős szerkesztő: Dr. BALOGHY ERNŐ. köz- és váltó-üggyvéd. Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN ANDOR.

HIRDETÉSEK.

Eladó

9 darab 2 éves és 2 darab 3 éves magyar faju, fehér tenyészbika a rasztinai uradalmi intézőségénél. — Posta, vasut és távirat állomás Gákova. 3-1

2345. szám. kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.

Parabuty községben leköszönés folytán megüresedett 720 korona évi, havi előleges részletekben kiszolgáltatandó fizetéssel javadalmazott községi iróki állásra ezennel pályázatot hirdetek és felhívom ezen állást elnyerni óhajtokat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket 1902. évi április hó 25-éig nyújtsák be, mert a később érkező kérvényekbe vétetni nem fognak. Német nyelvbeni jártasság megkívánatik. Hódshágyon, 1902. évi április hó 4-én.

Szemző Károly, főszolgabíró. 3-2

186. szám. kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.

Kucura községben megüresedett gyalogrendőri állásra ezennel pályázatot hirdetek. Ezen állás javadalmazása évi 600 korona, mely a községi pénztárból utólagos részletekben fizetetik ki. A rendőri felszerelést és rubázatot a község állítja elő. Felhívom a pályázni szándékozókat, hogy kérvényüket folyó évi április hó 15-éig okvetlenül nyújtsák be. A később érkező kérvények figyelembe nem vétetnek. Kucurán, 1902. évi március hó 25-én.

Szakácsy, Göttel Jakab, jegyző. 2-2 bíró.

494. szám. kig. 1902.

Pályázat mérnöki munkálatokra.

Mosorin község közlekedési (vicinális) és közdülő utairól törzskönyvek és térképek, a kereskedelemügyi m. kir. miniszter urnak 1893. évi július hó 8-án 43110. sz. a. kelt magas rendelete értelmében, 2 példányban leendő elkészítésére vállalkozni szándékozó mérnök urak megkértem, hogy ez iránti ajánlataikat a község elüljáróságához folyó évi április hó 15-ig benyújtani sziveskedjenek.

Mosoriban, 1902. évi április hó 1-én. 2-2 Az elüljáróság.

1106. szám. 1902.

Hirdetmény.

A m. kir. földmívelésügyi miniszter ur az 1902. évi március hó 27-én kelt 18606. számú rendeletével a bajai m. kir. állami méntelep javítási munkáinak helyreállítását 3491 kor. 31 fill. összeg erejéig engedélyezte. A fentemlített munka kivételének biztosítása céljából az 1902. évi április hó 25-ik napjának délelőtti 8 órájára a ménteleposztály irodahelyiségében — Baján — tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdetik.

A versenyzeni óhajtok felhívom, hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kifizető nap reggeli 8 órájig a nevezett hivatalhoz annyal inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlatokhoz általános feltételekben előírt, az engedélyezett költségösszeg 5%-ának megfelelő bantpénz, vagy a bantpénznek az allampénztárnál (adóhivatal) történt letételét igazoló pénztári nyugta csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. állami ménteleposztálynál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Kelt Zomborban, 1902. évi április hó 9-én. M. kir. államépítészeti hivatal.

1198. szám. kig. 1901.

Pályázat mérnöki munkálatra.

Piros község képviselőtestületének 8/1902. közgy. számú határozata folytán a község határában levő községi (közdülő) közutak felmérése, kijelölése és azokról törzskönyv készítése — és pedig az 1890. évi I. t. c., valamint a 610/közgy. ex 1897. számú vármegyei szabályrendelet 3. §-ában foglaltak szoros betartása mellett — ezennel pályázatot hirdetik.

Ennélfogva felkértem mindazon okleveles mérnök urak, hogy a kérdéses szakmunkára vonatkozó ajánlataikat folyó évi április hó 30-ig a községi elüljáróságához benyújtani sziveskedjenek.

Piroson, 1902. évi április hó 7-én. Zsigmond Gyula, Banesi Mihály, jegyző. 2-1 bíró.

2359. sz. tkvi 1902.

Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. Demerác szül. Mancsek Mária és esztlakozó társa végrehajtóknak Dujmovits szül. Markovits Teréz végrehajtást szenvedő elleni 400, illetve 161 korona tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék és járásbírósg területén levő s Zomborban fekvő, a zombori 2211. számú betétben Dujmovits szül. Markovits Teréz tulajdonánál bejegyzett s A. I. a. foglalt 4120. és 4121. hr. számú jószágtestrre az árverést 770 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1902. évi április hó 23-ik napján délután 3 órakor a zombori kir. törvényszék árverési helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% át vagyis 240 koronát készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírral a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bantpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1902. évi március hó 8-án A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság Radány Péter, kir. törvénzéki bíró.

427. szám. 1902.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. járásbírósg 1902. évi V. 463. számú végzése következtében Jovánovits József zombori lakos ügyvéd által képviselt Metz József zombori lakos javára Szeiffert P. zombori cég ellen 1050 korona és járulékaik erejéig foganatosított biztosítási végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 1162 koronára becsült bolti árú és berendezésből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbírósg V. 463/3. 1902. számú végzése folytán 1050 korona tőkekövetelés, ennek 1902. évi március hó 3. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 90 kor. 60 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Zomborban adós üzletében leendő eszközzésére 1902. évi április hó 18-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kifizetnek és ahhoz a venni szándékozókat oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1902. évi április hó 5-én. Styrum Mór, kir. bir. végrehajtó.

424. szám. 1902.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. járásbírósg 1902. évi V. 358. számú végzése következtében dr. Pataj Sándor zombori lakos ügyvéd által képviselt Engel Manó zombori lakos javára Pein Tósa zombori szállási lakos ellen 800 kor. és járulékaik erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 3545 koronára becsült 3 ló, 10 drb szarvasmarha, 25 juh és gabonaművekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbírósg V. 358/2. 1902. számú végzése folytán 800 korona tőkekövetelés, ennek 1901. évi június hó 20. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 170 kor. 30 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig zombori szálláson adós pusztáján leendő eszközzésére 1902. évi április hó 22-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kifizetnek és ahhoz a venni szándékozókat oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1902. évi április hó 7-én. Styrum Mór, kir. bir. végrehajtó.

405. szám. kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.

Bogyán községben üresedésben levő s havi utólagos részletekben élvezendő 480 korona évi javadalmazással egybekötött gyalogrendőri állásra ezennel pályázat hirdetik; felhívom pályázni óhajtok, hogy életkorukat, eddigi alkalmaztatásukat és előéletüket, valamint magyar honpolgárságukat és testi alkalmatosságukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket folyó évi április hó 25-ig alulírott körjegyzőnél annál inkább beadják, mivel a később érkezők figyelembe kívül fognak hagyatni. Vajszka, 1902. évi április hó 4-én.

Hiel Lipót, körjegyző.

3-2

1190. szám. 1902.

Hirdetmény.

Csonopla község elüljárósága ezennel közhírré teszi, hogy a községi rendőrség f. évi április hó 4-én virradóra 3 drb csikót — u. m.: 1 drb 2 éves sötét pej kancát kis csillaggal; 1 drb 1 éves sötét pej kancát és 1 drb 1 éves sötét sárga kancát, hoka — a csonoplai jogokban bitangásban talált; miért is mindazok, akik a fent leírt állatokra jogot formálnak, igényeiket marbarjaltokkal igazolva, azokat alulírott elüljáróságnál átvehetik.

Csonoplán, 1902. évi április hó 5-én.

Deák Andor, Asztalos Mihály, jegyző. 2-2 bíró.

Jeney Mihály

okleveles mérnök mérnöki és műszaki vállalati irodája Szegeden, Takaréktár-utca 4. sz. alatt.

Elvállalom és a legutányosabb díjazás és a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett teljesítem:

Községi közutak és dűloutak felmérését, kifizetését és törzskönyvezését, az utakról szóló 1890. évi I. t. c. és a 610. kgy. 1897. számú vármegyei szabályrendelet rendelkezéseinek megfelelően.

Belsőségek és külső határok mindenféle szabályozási munkálatait és térképek készítését.

Legelőfelosztások és határtagosítások keresztülvitelével kapcsolatos összes mérnöki munkákat.

Építkezésekről tervezeteket és költségvetéseket a legnagyobb gyorsasággal, pontossággal és részletességgel készítek.

Az általam teljesítendő mérnöki munkálatokért minden irányban teljes felelősséget vállalok; különben azoknak szakszerű, kifogástalanul pontos és lelkiismeretes végrehajtását már 22 évi sokoldalú mérnöki gyakorlatom — melyből a többi között 9 évet a Bacs-Bodrogh vármegyei m. kir. államépítészeti hivatalnál államszolgálatban töltöttem el — is biztosítja.

Utkitűzési, uttörzskönyvezési, határrendezési és belsőség szabályozási munkálatokat Bacs-Bodrogh vármegyében már eddig is több községben, nevezetesen: Petrovácon, Pacséron, O-Morovicán, Bajsán stb. készítettem és ezidőszent Bacs-Földváron készítek.

Szíves levélbeli megkeresésekre Bacs-Bodrogh vármegye területén bárhova — saját költségemen, minden igény támasztása nélkül — személyesen elutazom és a készített szándékolt mérnöki munkálatokra vonatkozólag felvilágosításokkal és utbaigazítással készséggel szolgálak. 10-10

284. szám. kig. 1902.

Arlejtési hirdetmény.

Karavukova község róm. kath. plébániához tartozó istálló egészen újonnan felépítendő lévén, ezen építési munkálat biztosítása céljából az arlejtés folyó hó 22-ik napjának d. e. 9 órájára Karavukova községhezához kifizetnek. Felhívom mindazokat, kik ezen 1674 kor. 50 fillérrel előirányzott építési munkálatot elvállalni óhajtják, hogy a kifizető napon tartandó szóbeli versenytárgyaláson jelenjenek meg.

A jóváhagyott terv és költségvetés Karavukova község jegyzői irodájában a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthető.

Karavukova, 1902. évi április hó 3-án.

Rumbach Mihály, Nettinger József, jegyző. 3-2 bíró.

1696. szám. kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.

O Kanizsa községben leköszönés folytán megüresült községi lovasrendőri állásra ezennel pályázat hirdetik, miért is felhívom pályázni szándékozókat, hogy ezen, évi 600 korona fizetés és 240 korona lóirtási átalány, ruházat és felszereléssel javadalmazott állás elnyerése iránti, sajátkezűleg irt s kellőleg felszerelt kérvényeiket folyó évi április hó 15-ig a zentai tekintetes főszolgabírói hivatalhoz annyal inkább nyújtsák be, mert a később érkezők figyelembe vétetni nem fognak. O-Kanizsán, 1902. évi április hó 4-én.

Huszágh, Popovits, jegyző. 2-2 bíró.

ELŐF... Egész év... Fél évre... Negyed év... A lap... küldemény... nek, anyag... nosnak

Egyes szám

Kiváncol

Szomoru ta... Bácskában a... tul, tönkre me... kerülő szociali... esetben átme... országba szer... nemzetre néve... rain belül maro... ban állandóan... nézve tényleg... a kiktől, melles... nizmuzt nem ár... hogy a német... hansson és ha... az elhorrátosod... nemcsak születt... és érzelmekre... ezekről már go... a községháza... főleg Strozsmave

Ha ebből a... ugy a kiváncol... legveszedelmese... vissza nem térre... sem nem tarthat... kénytelenek az... hódolni és annak... De nézzük... zetiségi szempon... sést, másrészt pe... Tapasztalato... országi munkaker... semmiféle veszély... semmiféle pang... vereim mozgalm... tikusabb gondok... fel is lehetne t... munkásokat, ho... néki egyszerű... értelmes, kitartó... léshez értenek... Mert azt is

A „BA

A NAG

Knežlyék ve... rókavadászat fára... pastól felvillanyoz... indult meg a vadá... epizódjai felett. K... sokat a fölött, ho... hibázta a nádból ki... melyre nézve maj... sárga köntös. Pers... esetet, annál több... kacaj fűszerezte a... játszotta ki az utol... sítette azt, hogy a... kérdőleg a gazdajár... tése jeléül — háts... kettőt-bármat, minth... Jóska — megvetl... Általános habo... jökédvet egy pillan... fel, midőn a benyil... rendesen mosolygó... zésével. Tágra nyil... uija hivaték fel így

Első meglepet... váltotta fel, midőn... jámbor kukik mada... mely a szomszéd sz... csendes éjben oly r... Természetesen... babonás jelentőség... átkalandoztunk a... komyal történetke... járó lelkek, táncoló... szellemek, kísértet... tanulságot is, hogy... túlvilági néniknek és